

# CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik hetenkint kétszer, csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetési ár: Egy hónapra 20.000 K. Egyes szám 3000 K  
Szerkesztőség CSONGRÁD, SZILBER-nyomda. Fő-tér.

Feladó szerkesztő és kiadó tulajdonos  
Dr. Poigár Gy. Ödön.

Hirdetések jutányos díjak szerint vétetnek fel.  
Kiadóhivatal: Károlyi Sándor-köz 3.

## Csongrád a huszadik században.

Írta: dr. Schandl Károly.

A forradalom hullámai, melyek annyi kárt okoztak az országnak, hosszú évek során elsimultak. A tiszamenti város, melynek patinás történelmi múltját aig ismeri még az ország, munkához lát, erősödik és fejlődik. A honfoglalás idején és azután is sokáig Csongrádnak sokkal nagyobb jelentősége volt. A halászáros határában volt a népek csatája, mely eldöntötte, hogy Zalan népe helyett Álmos törzsei nyernek hazát a Duna-Tisza közén. Szeri pusztán még most is mutogatják a székesegyház romjait, mely a magyarok első nemzetgyűlésének helyén épült. Csongrád volt az új ország közepe, melynek határában alkotta meg a maga alkotmányát a honfoglaló magyar nemzet. Mindebből az látszik, hogy már az országalapító magyar törzsek, melyeknek kitünő érzéket az új állam ezer esztendőselele eléggé igazolja, földedezték Csongrád, vagy — ahogyan ők nevezték — Cserna grad előnyös gazdasági és közlekedési fekvését. A Körös és Tisza összefolyása, pompás földje és mindinkább védett helyzete mindenkor biztosítja a lehetőséget annak, hogy Csongrád városa és polgársága az őt megillető gazdasági és kulturális pozíciót elfoglalja az ország közéletében.

A tatárjárás és a török harcok épp úgy nem voltak jó hatással Csongrád fejlődésére, mint az alkotmányos élet politikai villongásai. Az előbbieket szétszörték a kialakult kulturát, az utóbbiak meddő szélsőségekbe hajtották a tiszai város szenvedélyekre hajló népét. Csongrád elmaradt. De mihelyt magára talál, nyitva előtte az élet, hogy naggyá és gazdaggá legyen.

A bécsi centralista politika Csongrádot mostoha sorsra kárhoztatta, mert ellenzéki ségéből nem engedett. Hogy ellenzéki volt, míg Bécsből irányítottak a pesti kormánypolitikát is, nem lehet rossz néven venni az ősi honfoglaló fajta csongrádi néptől. Ha ezért

büntették s ezért megtagadták tőle a vasuti fővonalatól kezdve a fejlődés minden tényezőjét, nemzeti nézőpontból nem lehet neki szemrehányást tenni. Annál nagyobb hiba lett volna a meddő ellenállás és korlátolt eszjárású tagadás álláspontjára helyezkedni akkor, amikor önnálló, nemzeti kormányzás az építő munkára hívta az ellensegektől körülrabolt és léteben fenyegetett magyarságot.

Csongrádnak azok legjobb fiait, akik alkotó munkára tudják bírni a város lakosságát. A szocializmus lidercénye után szaladni épp úgy ingoványra juttat, mint a fajmentést szilaj jelszavakban keresni. A magyarság szociális haladásáért és a magyar faj védelmére senki sem tett annyit, mint Széchenyi István. De ő többet alkotott, mint beszélt. Nem légyerakat hajszolt, nem gyűlöletet hirdetett, hanem építő programot adott és önismeretre s öszszetartásra buzdította honfitársait. Csongrád már talán nem is volna, ha Széchenyi munkája is politikai szellemekben merült volna ki. Széchenyi a Tisza szabályozásával kezdte munkáját és megmentette a többi közt — Csongrádot is. Érdekes, hogy követői a gazdasági politikában szintén itt kezdtek közéleti munkájukat. Károlyi Sándor gróf a Tiszánál kezdte művét és itt találkozott később Daranyi Ignáccal is, aki akkor a Tiszavölgyi Társulat fiatal titkára volt. Vajjon nem a Gondviselés ujmutatása-e mindez, hogy milyen utakon keresse a csongrádi magyarság a maga boldogulását?!

Csongrád agrár város. Nagy határának kitünő földje avattá azza. Negyvenezer holdon csupa kisbirtoküzemet találunk. Ha sikerül a kigazda- és földmivesnépet jól megszervezni — sohasem egyik foglalkozási ágat a másik ellen való szervezésről van szó — egy kis Dániát lehet még belőle fejleszteni. Szövetkezetei, tanyai földmives- és gazdakörei, a központban pedig a Gazdasági Egyesület csodás kulturát tudnak majd itt teremteni. A műtrágya divatba jön, a szikéseket — mint Szarvason Tessedik — prima termővé alakítják. A szövetkezeti ga-

bonaraktárban rossz piac idején előlegget kap a földmives gabonájára, de azonkívül kezelik a tanyai arut, hogy kitünő vetőmag és exportálható világpiaci áru legyen belőle. Esztendők múltán elterjed az országban a permetező öntözés. A Tisza bő vizet ad hozzá. A csongrádi határában a szövetkezett földmivesek is permetező öntözéssel védekeznek a szárazság ellen.

Gyümölcs- és szőlőkultúrája általában. Kitünő csemegeszőlőt ad a csongrádi homok tüzes bora mellett. Gyümölcsfeleslegét pedig a tanyai központban épült konzervüzemek, kisüstök dolgozzák föl, mert a tanyavilágot nem szabad elhanyagolni. Csongrád sokat, majdnem mindent a tanyavilágnak köszönhet. Ez adta a jó búzát, a kenyeret a városnak. De ennek a józan világnak a tanyai népe védte meg Csongrád szellemét is mindenkor a karos tuzásoktól. A tanyai nép istenfélésével, hazaszeretettel és munkás szorgalmával helyes irányba terelte, sokszor egészségesen fékezte Csongrád gondolkodását.

A város egészségtelen faluszutóságát a tanyai központok kiépülése mérsékli. A házhelyek egy részének a felgyői határában való kiosztását, Csongrádujfalunak alakulását is azért szorgalmaztam. A város korántsem veszít, csak nyer, ha több, minden szükségessé ellátott tanyai központ fejlődik körülötte.

Most keresett meg egy angol vállalat, hogy a magyar földmivesügyet kormányal tárgyalni akar a Duna-Tisza-csatorna megépítéséről. Az angol világceg India összes nagy csatornáit maga építette. Féléves időbiztosítékot kér, hogy addig más vállalkozással ez irányban ne álljon szoba a kormány. Nem tudom, ez az angol pénzcsoport fogja-e megépíteni a csatornát vagy más, de egy bizonyos, hogy a Duna-Tisza-csatorna előbb-utóbb meglesz s az Csongrádnál torkollik a Tiszába. Soha nem képzelt jövő áll ez esetben Csongrád előtt. Csak ezt a jó alkalmat is el ne szalassza a város polgársága valami fordulatot magatartásával.

## Körös-Tisza Bank R.-T. Csongrád

Betéteket elfogadunk bármilyen rövid-időre folyószámlára vagy betéti könyvecskére a legmagasabb kamatozás mellett. Folyószámla és váltókölesönöket folyósítunk 3 havi lejáratra is. Buza-betéteket elfogadunk. Buza-kölesönöket folyósítunk.

Tőzsdéi megbízásokat gyorsan és pontosan elintézzünk. Bármilyen bankügyben szívesen állunk a közönség rendelkezésére és szolgálunk díjtalan felvilágosítással is.

Diványokat, szalonokat, ruganyos ágybetéteket legjobban és  
 leggyorsabban készítenek a Körös-Tisza Banknál.

## Általánosan köztudomású:

Hol kap leggyorsabban és legolcsóbban kölcsönt!

Pénzét ha elhelyezni kívánja, hol kap legtöbb kamatot!

### Tóth és Szabadosnál.

Nemcsak mezőgazdasága, de kiváltkép ipara és kereskedelme vesz hatalmas lendületet a tiszai városnak, mely egyszerűen visszanyeri régi pozícióját. Az olcsó vízi szállítás a Körös, Maros és Tisza vonalával Csongrádot elsőrangú közlekedési gócponttá teszi, melynek kikötőjében a főváros és a Duna vidéke találkozik a felsőtiszai és tiszántúli vidékekkel. Hogy a vasúti vonal elsőrangúvá alakíttassék át, ez esetben már természetes érdeke a vasútüzemnek.

Erre a nagy átalakulásra tervszerűen kell készülnie Csongrád egész gazdasági életének. A hitélet megerősítése, a szolid alapokon működő helyi takarékpénztárak, továbbá a föllendülésre váró hitelszövetkezet utján a város iparának és kereskedelmének épügy létevére, mint mezőgazdaságának. Alkotásra képes, egészséges közszellemet kell e célból teremteni a városban, melynek kiépítésében a város örvendésesen szaporodó kultúrájára is nagy hivatás vár. Neveljen Csongrád a saját véréből intelligenciát iskoláiban. Gazdasági, ipari és kereskedelmi isko-

lák kövessék a meglévő közép- és alsó iskolákat. A föld, a víz és a kultúra harmonikus közszellemmel, melynek irányító csillaga mindenkor az alkotó, de nem gyűlölködő keresztény nemzeti géniusz kell, hogy legyen, a munkát adó ipari és gazdasági üzemek, gyárak és kertli kultúrtelepek egész sorozatát hívja életre.

Ha ezen az úton megyünk előre, akkor a huszadik században Csongrádból, melynek világszerte dicsért kubicos népe elsőnek alkotta meg a maga független vállalkozó szövetkezetét, tanjai népe zivataros időkben is megőrizte erős hitét és áldott hajlamát a föld jó megművelésé iránt, a föltámadt Magyarországnak egyik legnagyobb, legvirágzóbb és legboldogabb városa lesz!

### Csongrád iskolái az új tanévben.

Sokszor olvastunk már a lapban Csongrád r. tanácsú város gazdasági és kulturális fejlődéséről. S ha ezen haladás nem is oly nagy méretű, hogy egy csapásra elváltsa a mai Csongrádot a tegnaptól, hogy éles határ-

vonalat vonjon a ma és a tegnap között, de semmiesetre el nem tagadható.

Nehezebb helyzetben, nyomasztóbb körülmények között még nem vezettek várost, amely éppen ezen nehéz körülmények között lett városná. Százszor oly értékes az a haladás, mely ily nehéz körülmények között történik, mint az annyszor visszavánt béke lomha, aldatlan fejlődése, amely egy sajátágos provincializálás jegyében folyt. Százszor értékesebb ezen fejlődés, mely az örök nemzeti ereszéből fakadva, a magyarság őseréjébe vetett hitből táplálva, bár most kicsiny keretben, előre viszi a magyarság ügyét. De e haladásnak tartósnak kell lenni, szilárd alapokon kell felépülnie. Hisszük a mártírok hitével, hogy meglesz. Hiszen annyi remény jogosít. Csak végig kell néznie a kis gárdán, mely napról-napra cseperedik, meg, siet az iskola termeibe, hogy jövődjének alapját lerakja, hogy tanuljon erőt meríteni, erőt acélozni erre a magyar jövőre, amely el nem marad. Nem százak, ezrek mennek oda. Csupán a bellerületen 1500 elemi iskolás növendék van; a külterületen is 900 körül. A gazdasági népiskolában 558-an nyernekszakosított oktatást, míg a külterület gazdasági ismétlő iskoláit mintegy 700 legényke népesíti be. A fiú és leány tanoncok száma is elég nagy, 326, kik rendszeres oktatást nyerneks. Nagy a száma azoknak is, kik az állami polgári fiú-, illetőleg leányiskola növendékei: 520 míg a reál gimnázium tanulóinak a száma 240.

### Az élet meghosszabbítása.

(Folyt. és vége.)

Az egyszerű életmód tekintetében tudni kell, hogy az emberek jóval többet esznek, mint amennyire szervezetük épségben tartására és teljes munkaképességük biztosítására szükségük volna. Hogy ez mennyire helytelen, kitűnik abból is, hogy a bőséges táplálkozás már jóval több embert vitt időnek előtte korai sírba, mint a mértékletes evés, sőt mint a nélkülözés. A sok étel és ital után tudniillik olyan káros hatású anyagok nagy mennyisége jut a szervezetbe, amelyek nagyon alkalmasak az élet megrövidítésére. Régi igazság, hogy a nagy evés megárt és a mértékletes evéstől még senki sem lett beteg. Mindenesetre pedig helyesen cselekszik, aki hetenként egyszer éhgyomorral megiszik egy pohár keserűvizet.

Különösen sok téves nézet van eiterjedve a husevés dolgában. Mecsnikov azt állítja, hogy a száz évet elért emberek túlnyomó többsége a szegények sorából kerül ki. Ha ez nincs is egészen így, el nem tagadható, hogy sok benne az igazság. A szegények tudniillik akaratauk ellenére is kénytelenek mértékletes életet folytatni és bőséges husevézetről náluk anyagi viszonyaik elégtelensége folytán szó sem lehet. A husevés nem helytelen dolog, ami kitűnik fogazatunkból is, amely világosan mutatja, hogy a természettől fogva nem vagyunk tisztára növény-

evőknek alkotva, hanem olyanoknak, akik növényi és állati eredetű tápszerekkel egyformán táplálkozunk. De azért mégis nagyon ajánlatos a husevésben is mértéklet tartani, kivált pedig a 45-ik életéven túl, mert a bőséges husevészet alkalmi okkál szolgálhat a legváltozatosabb betegségeknek, nevezetesen pedig vérkeringési zavarok keletkezésének. Együnk inkább főzelékféléket, tojást, vajat és gyümölcsöt.

A sok husevéssel összefüggésbe szokták hozni az időnek előtte való kóros érlelmeszedés keletkezését is, de ezt csak így egyszerűen odavetve nem lehet elfogadni, mert az objektív igazság az, hogy a mértékletes husevés rendszerint együtt szokott járni egyéb ártalmakkal is és az egészségre káros hatású tényezők sokasága együttvéve okozza az érlelmeszedést és ezzel együtt a korai halált.

Aki mértéklet tart evésben, ivásban, munkában, szórakozásban és pihenésben, annak egyáltalán nem kell félnie érlelmeszedéstől, mert hiszen ez rendes élettani folyamat, amely veszélyessé csak akkor válik, ha észszerűtlen életmód folytán kórossá lesz. Igen sok nyolcvanéves, sőt ennél még idősebb embert is ismerünk, akinél a kóros érlelmeszedésnek még nyomára sem akadhatunk.

Az élet megrövidítésére alkalmas ártalmak között tulságosan nagy fontosságot szoktak tulajdonítani, holott a dohányzás nemcsak a legkellemesebb élvezetek egyike, ha-

nem, ha módjával élnek vele, sem az egészségnek nem árt, sem pedig az életet nem rövidíti meg.

A dohánynál sokkal nagyobb bajt okoz a szeszes ital, amelyről a vizsgálatok és állatkísérletek hosszú sora kétségtelenül bebizonyította, hogy még csak melegt sem nyújt, ellenben megtámadja a szívet, a májat, a vesét és a vérényeket, aki hosszú életi akar lenni, leghelyesebben cselekszik, ha minden néven nevezendő szeszes italtól tartózkodik.

A gyermekkori fertőző betegségektől eltekintve, különösen a gümőkór és a vérhaj vizsgálatok pusztítást az emberiség soraiban. Az orvosi tudomány mai állása mellett kétségtelenül meg van annak lehetősége, hogy a fertőző betegségekkel szemben okszerűen és hathatósan védekezzünk. A védekezés szabályai nem egyebek, mint a tisztaság és észszerű testedzés szabályai. Tartózkodjunk minél többet a szabadban. Ha szívünk egészséges, fűrdjünk a lehetőleg meleg vízben, mert ez nemcsak, hogy edzi a szervezetet, hanem egyúttal fokozza a vesének kiválasztóképességét is, ami hozzájárul az élettartam megnyújtásához.

A hosszú élet tekintetében legnagyobb fontossága az öröklött szervezett életképességének van. Ezt az életképességet helytelen életmóddal lehet csökkenteni, célszerű életviszonyokkal pedig aránylag nagy mértékben meg lehet növelni.

# SARKADI

BUDAPEST, IV, Fővám-tér 2.  
(a nagycsarnokkal szemben)

### Csak egyszer egy évben

szoktuk értesíteni igen tisztelt vevőinket, akik 40 éve fennálló üzletünket látogatják, hogy a következő cikkek, a régi jó minőségben következő árakon kaphatók:

Kiváló jó minőségű vásznak K 22.000 és felj.  
(hazai és külföldi gyártmányok)  
Kétfestők — — — K 21.000 " "  
Valódi szintartó kanavaszok és ingzafírek — — — K 25.000 " "  
Barchetok óriási választékban K 36.000 " "  
Flanelok (első, gyártmány) K 25.000 " "

Női ruhaszövetek tiszta gyapjuból — — — K 60.000 és felj.  
Férfi ruhaszöve tiszta gyapjuból — — — K 120.000 " "  
Tükörposztó vőlegényruh. K 180.000 " "  
Double — — — K 150.000 " "

Miután vevőink nagy száma miatt nem tudunk mindenkit külön értesíteni, ezúton meghívjuk Önt és k. hozzátartozóit áruházunk megtekintésére

Eredeti Puch Stiria kerékpárok és Dürkopp-varrógépek kedvező fizetési feltételek mellett  
Csongrád városában szerezhető be a legújabb és legkorszerűbb gépek és mechanikai műhely

# ÚJ FATELEPET létesített

a volt Herke malom, jelenleg a Gazdák Gőzmalmával szemben lévő telepen

## VÁRADI ZSIGMOND

Kiskunfélegyházi fakereskedő,

hol minden nemű építkezési anyag, cement cserép, égetett kis és nagy cserép, valódi Asbest pala, asztalos áru, bognár áru, csomómentes pintér áru szerezhető be. Miért is kéri a nevezett fakereskedő az építetőköt, hogy a saját érdekükben keressék fel a fenti telepet, hol meg fognak győződni, hogy az új fatelepről lehet a legjobb anyagból legolcsóbban építkezni.

Tűzifa! Szén! Kokszi!

Telefon szám 13.

Telefon szám 13.

Megcáfolhatatlan bizonyíték ez, hogy Csongrád iskolaváros lesz, ebből pedig sokok önként következnek. Elegendő legyen csak utalni Kecskemetre vagy Váshelyre, melyek éppen annak köszönik kulturális, gazdasági és ipari fejlettségüket, hogy iskolavárosok voltak.

### LEGUJABB.

Emelkedni fog a korona árfolyama. — Ismét 200 koronával olcsóbb lett a cukor. — Erősen megcsappant a bor elhelyezési lehetősége. — Gyenes László, a Nemzeti Színház művésze meghalt. — Karácsonyi ügyész bántalmazása ügyében Tóth József rendőrt 3 évi fegyházra, dr. Gunhár Tibor rendőrorvost gonátlanságból kiadott hamis orvosi bizonyítvány kiadásaért 6 heti fegyházra ítélték. — Gombos Imrét, a betörőkirályt 15 hónapra 6 évi börtönre ítélték. — Pál Lajos 60 éves ny. gazdaszt Barys Aladar miniszterelnökségi osztálytanácsosra 6 lövést tett, mert ez Kossuth Lajos Tivadarának a temetését sem fedező hagyatékából neki nem juttathatott. A golyók nem találtak.

### HIREK.

— Schandi Károly államtitkár Pápateszéren. A bakonyaljai Gazdaház vezetése és Pápateszér nagyközség előjárósága nemcsak agrárkereskedelmi és agrárszociális, hanem falukulturális tere is biztosítani akarja Bakonyalja vidéknek előrehaladását. Az első falukultúraünnep főszónokai dr. Schandi Károly földm. min. államtitkár volt, a pápateszéri gazdasági és kulturális munka lelkes támogatója. Schandi Károly államtitkárt számosan lekísérték erre a faluünnepre.

— A csongrádi Kath. Ifjúsági Egylet ma este a Magyar királyi-szálló összes termeiben saját könyvtáraipja javára tancvigalommal egybekötött műsoros szent Imre ünnepélyt rendez. Műsor: 1. Miatyánk, költemény. Szavaija Ötvös Erzsike. 2. Az ongyilkos, monológ. Előadja: Szlapák Pál. 3. A szegény asszony könyve, költemény. Szavaija Farago Matyas. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Kausz József. 5. Hűség próbája. Vigjáték 1 fejev. Ülhely 14. állomely 10 ezer K. Kezdeté este fel 8 órákor.

— Mezeitien asszony Csongrád utcáin. Pénteken este 10 órákor egy elmebeteg asszonyt hoztak be dr. Borsos Imre orvoshoz. Az elmebeteg nő minden ruhát letépett magáról és mivel a kocsirol le akart ugrani, kezét megkötözték. Amíg kísérői az orvosnál bent jártak, az asszony a kocsirol leugrott és meztelenül az utcákon szaladgált, míg egy rendőr be nem vitte. Az elmebeteg asszonyt, mivel Csongrádon — sajnos — a kórházból pártka-főzőt csináltak s így kórház nincs, Szentesre szállították.

— A jótékony célú előadások és mulatságok rendezőinek figyelmét felhívjuk a bélyegminiszter 6.189/1923. évi. számú rendeletére, amely a szabályszerű rendőrhatalmási engedély mellett megköveteli még a vármegye alispánjának külön engedélyét is. Nem elég tehát csak az állami rendőrségnél kérelmezniök a mulatság engedélyezését, hanem kellő időben be kell nyújtaniök az alispánhoz címzett kérelmet is a város polgármesterénél, aki azután azt véleményezve továbbítja az alispánhoz. Azért is ajánlatos ezt már jó előre kérelmezni, mert ha az alispáni engedély késik, az állami rendőrség a rendőrhatalmási engedélyt semmi esetre sem adhatja meg.

— Ifjúsági bál lesz ma, vasárnap este az Erzsébet-szálloda ujonnan átalakított nagytermeiben.

A közelgő tél és a ruházati problémák. A közelgő tél óriási gondokat okoz a vidéki intelligenciának, hiszen mindenki téli ruházati szükségleteinek beszerzésével foglalkozik. Hogy jól és olcsón vásárolhasson a közönség, felhívjuk figyelmüket az 1850 ben alapított világhírű Semler cégre, mely áldozatokat nem kímélve bocsátja rendelkezésre a nagyközönségnek a legújabb békebeli angol szöveteit a lehető legjutányosabb áron, még a régi vámtarifa alapján kalkulálva. Azonfelül módot nyújt mindenkinek ahhoz, hogy az elsőrendű áruiról világszerte ismert londoni Semler cég (London 14. Golden Square) óriási forgalma folytán felhalmozódott szövetmaradékait mind Budapestre küldje, melyek árusítása a cég Bécsi-utca 7. alatti fő- és Koronaherceg-utca 9. alatti fióküzletében megkezdődött.

— Hegedűlni kotta nélkül tanítok cigányos modorban. Farkas László, Farkas Balázs bátyja, Károlyi Sándor-köz 13. sz.

— Dr. Kécsi Virgil orvosi rendelőjét Kossuth Ferenc-utca 48. sz. (Szép-utca sarok) tette át. Rendel délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig. 3x1

— Felnyarsait mostoha. Póczos István csanyteleki napszámos régóta rossz viszonyban élt második feleségével és ennek gyermekeivel. Egy családi veszekedés közben mostoha fia, a 19 éves Dombi Sándor anynyira elkeseredett apja durva bánásmódjára, hogy felzgatott állapotban a lakás folyosójára könyökölve apja két lapockája közé dőtte nagy disznóúzó keszket. A sérülés életveszélyes volt, azonban Póczos csodálatos véletlen folytán életben maradt és személyesen járhatott el fia bűnygyében, akit a bíróság túlynyomó és nagy számú enyhítő körülmények mérlegelése után 1 hónapi fogházra és 500.000 K. pénzbüntetésre ítélt.

— Cigarettazik Ön? Sodorjon Janina papirt.

### Kifogyhatatlan rovat.

#### A tanári szobában.

A fizika tanára véletlenül  
Feldöntötte a tintát ügyetlenül.  
Eiképedve kiált, hogy dühített fel?  
Hiszen a sulypont lent van, alinná kell!  
A lann elégúten mosolyog: aha,  
Ime a folt, fordítandó: macula.  
De a kémikus ezt véli valóban,  
Itt e untaban vasnanganhydrat van.  
A számtantanar mosolyog: ime, ime,  
A folt egy romboldó rajzolt ide.  
A görögitanar fejét csóvájja: ehj,  
Valóban mely érteintü ez: pantarei,  
Ime zöld asztal körül ünök, állók  
Saját bölcsességüket kiabálók,  
De egyse emeli fel az üveget,  
S a tinta tovább foly, a folt eiterjed...

\*  
Egy tارسaságban arról volt szó, hogy a Csongrádi Ujsagnak miért van olyan — jó hire?

— Mert sok a — jó hire volt a szelimes válasz.

# Stern József

Budapest  
Calvin-tér 1.

rt.

Alapított 1860. évben.

Női és férfi ruhaszövetek. — Női-, férfi- és gyermek-fehérműek. — Vaszon- és mosóárúk. 14

Kizárólag elsőrendű minőségben, a legelőnyösebb árakon.

**Aki a tüzelővel takarékoskodni akar, forduljon bizalommal Leopold S. takarküzhelykészítőhöz, Vásár u. 1 sz., ahol jótállás mellett a legújabb német gyártmányú takarküzhelyek egyszerű és díszes kivitelben jutányosan kaphatók.**

### A hét legrosszabb vicce.

Egy csongrádi társaságban valaki azt állította, hogy a sok földszintes csongrádi ház lakásaira emelet jön...

- Emelet?
- Igen lakber-emelet...
- Meg egy ilyen vice
- s a rendőr bevicc.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen édesanyunk halála alkalmából részvételükkel fájdalomukat enyhítették, ez uton mondunk hálas köszönetet. Tóth József és neje.

### Anyakönyvi kivonat.

1924. okt. 13-tól 27-ig.

Születések: Varga Márton József, Vince Erzsébet, Tóth Irma, Horvát Franciska, Szaraz Andras, Takacs Istvan, Boda Istvan, Urbaniczki Erzsébet, Zsirus Istvan, Szabados Maria, Szabó Margit, Gacsi István, Vincze Erzsébet, Leki halva szül. leány, Menceser Terézia, Tar Zoltan Lajos, Tur Imre, Vincze Imre, Nyilas Péter Pál, Szmeciana Istvan Sándor, Kunacsak Maud, Erki Andras, Györi Piroska, Fekete Erzsébet.

Halálozások: Bene Lajos 48 éves, Bakai Anna 16 napos, Sinkó Lajos 75 éves, özv. Bodák Istvánné Busa Julianna 78 éves, Horvath Franciska 6 napos, Pandi Erzsébet 17 napos, Tari Istvan 74 éves, Varga Janos 63 éves, özv. Gyergyades Imrene Kadar Julianna 37 éves, Gyurica Sándor 1 hónapos, Szabo Janos, özv. Benedek Jozsefine Makai Veronika 71 éves, Szakai Magdolna 1 hó, Sütő Erzsébet 18 hó.

Házasságkötések: Fekete Balázs Ferenc Fekete Mariával, Lantos Istvan Györi Mariával, Pinter Istvan Nagy Mariával, Lantos Pál Lekrinszky Juliannával, Georgiádes Janos Palasti Ilonával, Polyak Pál Faragó Margittal, Szakai Mihály Farkas Mariával, Zimanyi Geza Vince Mariával, Palasti Janos Kadar Terézával, Kádár József Kajtar Agnessel, Gera Sándor Forgoteg Franciskával, Csikany Janos Gujás Annával, Tur Andras Szemeredi Mariával, Deak Istvan Hajdu Rozaliával, Tóth Pál Bartók Mariával, Iles Istvan Megyesi Erzsébettel, Fekete Balázs Tamas Lekrinszki Juliannával, Otvos Antal Mate Maria Ilonával, Gyovai Imre Urbányszki Agnessel, Kádár Janos Balog Rozanával, Pozsar Pál Szakai Szabo Juliannával, Bercsényi Mihály Hegegdús Etelkával, Pál Istvan Szlavik Rozával.

Egy fél ház Zsinor-utca 26. alatt eladó. Értekezni lehet ugyanott, vagy 742 sz. tanyán Szlapak Ferencnével.

Fűszerüzlet fél házzal eladó. Értekezni lehet Andrássy-ut 12 sz. 2v1

**Vidéki iparos,** fiatal ember, ismeret-ség hiányában ezuton óhajt megismerkedni hozzá illő leánnyal házasság céljából, aki önállósításához hozzájárulna. Vallás nem határoz. Leveleket jelge „Iparos 24” címmel e lap k adóhivatalához ker.

**Csongrádi** villanyosíródánk vezetésére szakkezelőt villanyszerelőt keresünk december 1-1 belépésre. Jelentkezni Szentos Villamosíródánál.

**V**izsgázott kertész tarsat keres kertészet alapításához. Cím a kiadóhivatalában.

**K**isrét, het es fél ói szélességen kiadó. Értekezni lehet Kossuth-tér 9. Albertné.

**H**áz és 6 hold kisrét eladó. Értekezni lehet Szűk-utca 19. 2-2

**H**áz eladó Sip utca 24. Értekezni lehet Lilhom-utca 11 szám alatt. 2-2

**U**tcái nagy kapu, ajtó és használt zsindey eladó, Kossuth utca 52 sz. 2-2

**E**LADO fél hold lucernaöld a Mentettret-ben s egy fél házresz patikaröld. Értekezni lehet Pövényi-utca 7. sz. alatt. 3x2

**C**SEMEGI K. utca 20 szám alatt levő ház eladó. Értekezni lehet Iskola-utca 3. sz. alatt. 8-2



„Mitől olyan zamatos a kávéja édesem? Egyszerű, mert U H U kávéval van főzve.”

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Ferenc József-utca 31. sz. házamban

### kovács műhelyt

nyitottam, hol bármilyen e szakmába vágó munkát jutányos áron elvállalok.

Tisztelettel

Fekete Sándor  
kovácsmester.

### Sürgősen kiadó

egy szoba-konyhas lakás és egy üzlethelyiség. Értekezni lehet Szabó Sándor kovácsmester-nél Dózsa György-u. 30. 2-2

### Magyar királyi osztálysorsjáték

Válasszon egy sorsjegyet, ezek csak nálunk kaphatók:

12026	33076	34464
14286	53113	46740
51177	56326	53361

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben:

**1.500.000.000**

(egy es fél milliárd korona)

Jutalom: egy milliárd korona.

Nyeremények: 500, 200 és 100 millió stb.

**LÁNYI és TÁRSA**  
bank és váltóüzlet

Budapest, IV., Apponyi-tér 3.  
(Klotild palota.)

Hivatalos árak az első osztályra:  
1/4 15.000, 1/2 30.000, 1/1 60.000 Kor.

Huzás már nov. 12-én

Fehér és színes

filc és bársony

MODELL KALAPOK

nagy választékban

legolcsóbban beszerezhető

**KNITTEL KONRÁD**

Szeged, Iskola u. 26.

Alakításokat modellek után

olcsón vállalunk.

### Stella

sütőpor GUSTO vanilin cukor a legjobb. Gyár: Budapest, VII., Rottenbiller utca 46. sz.

### Dr. Marton Jenő

orvos, sebész-műtő és fogorvos (fogtömés, foghúzás érzéstelenítés és műfogak.) Tisztviselőknek kedvezmény. Szegényeknek ingyen foghúzás.

Dr. Boér-ház, Iskola-utca 6.szám.

Szabadalmazott

### „Agrária” patkányirtó huskonzerva

a jelenkor legfőbb kártékony irtoanyaga mely husból, zsiradékból és emberre, hazialatra veszélytelen csak patkányt és egeret ölő vegyszerekből van készítve, tehát mindenütt alkalmazható. Tömegirtásra 100 négyzetöl területre 1 kg. irtoanyag elegendő.

1 kg. ára 65,000 kor. A D L E R Laboratorium, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 14 sz. 13-2

**Olajmalmunkat** ismételten üzembe helyeztük és elvállaljuk mindenféle olajmagvaknak kisajtolását előnyös feltételek mellett a nap bármely szakában.

**Zsoldos R.-t. Szentesen. 75-76.**

Egy teljesen felszerelt 4 járatú malom, három dupla henger, egy pár kő, 50 lóerős nyersolajmotorral a csongrádi határban 600 négyszögöl területen, Tömörkény mellett eladó, mindennap üzemben. Értekezni lehet a helyszínen Vajda Sándor tulajdonosnál, tanya 232 szám. 6-4

## Fogorvos.

Foghuzás érzéstelenítéssel, mozgó fogak megerősítése, koronák, hidak és fogsorok. Tisztviselőknek kedvezmény

**Dr. Sági Pál,**

8-3 Szt. Háromság-tér 33 sz.  
(azelőtt Dr. Róth háza.)

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy cipész és csizmadia-műhelyünket Andrassy-utca 8 szám alól ugyanazon utcán a 22-ik szám alá helyeztük át nyílt üzlethelyiségbe. Kérnénk továbbra is a n. é. közönség szives pártfogását.

Jutányos árak és pontos kiszolgálás.

Maradunk tisztelettel,

**Pataki és Kiss**

cipész- és csizmadia-mesterek.

4-2

**Irodaberendezések, redőnyös íróasztalok, hitelre is.**

**NAGY és VÉRTES** Budapest, V., Arany János-u. 20.  
Képes árjegyzék ingyen! 5-1

## Vadászok

25.sz. Belga kétcsövű kakasos fegyverek

Greeder zárral, rövid hátrafekvő lakatokkal, Domi-Block csövekkel, márványozott szerkezettel, pisztolyfogású aggyal, füstnélküli porral belőve 2.600.000 K-ért szállít:

**Knébel F. puskaműves**

Budapest, Baross-utca 17.

Jagdkönig, Tiger töltények K 4.800  
Hubertus, Perfekt, Lignose " 3.500

## Prima minőségű KEFÉKET, ECSETEKET

gyárt: Magyar Kefe-, Kosár- és Seprőgyár Részvénytársaság Kiszest, Irányi Dániel-utca 3-5. Telefon József 53-94.

## Győződjön meg, hogy ha nálunk vesz butort

az egész életre vásárol, mert csak feltétlenül jót adunk szolid, jutányos árban. Elsőrendű tömör Slavon hálószebák kedvező fizetési feltételek mellett.

**Erdős és Társa**

Budapest, Rákóczi-ut 25. (Bejárat Vas-utca 1.)

## Elsőrendű salgótarjáni darabos

**szén és kox**

kapható FODOR fake-  
reskedőnél, Andrassy  
u. 38 és Fövényi-utca 1.

6-4

## Kartelen kívül!

Kérje élet-, tűz-, betörés-, baleset-, szavatossági-, szállítmány- és üvegbiztosítására ajánlatunkat!

Keresünk megbízható és agilis főügy-  
nköket, helyiügynököket és üzletszer-  
zőket magas javadalmazással.

**Mercur Általános Biztosító R.-T.**  
Igazgatóság:

BUDAPEST, V., Szabadság-tér 13.

## Herczegés Fodor

Budapest, VII. Thököly-ut 24.

A Keleti pályaudvar mellett.

**A legolcsóbb bevásárlási forrás.**

Férfi és női szövetek, posztók, vásznak, kanavásznak, selymek, mosó és kötött áruk, kész fehérneműek, ágyterítők, szőnyegek paplanok, függönyök, menyasszonyi kelen-  
gyék stb.

**nagy választékban!**

## Szörme TEUTSCH JÁNOS ÉS FIA

Szörmeárunagykereskedők;

BUDAPEST, V., Nádor-utca 14.

Telefon: 114-67.

**Legjutányosabb bevásárlási forrás!**

Pagyan és kicsinyben!

Szörme

## MINDER GAZDA TUDJA,

hogyan  
**KWIZDA-FLUID**

(Kwizda restitutions fluidja)

**KWIZDA marhatápszere**

**KWIZDA sertéstápszere**

gazdaságban nélkülözhetetlen, mivel ezek az állatok egészségét és erejét fenntartják.

**Ezen bevált házierek**

**ismét mindenütt kaphatók.**

gyógyszertárakban, drogériákban és háztartási

cikkek kereskedésében, vagy közvetlen a raktár-  
ból: Gyógyszertár a Szent Lélekhez, Budapest,

IV., Király-utca 12.

## Kérjen ajánlatot!



Elsőrendű porosz szénét, ma-  
gyar, francia és bécsi gazgyári  
coxot, hazai kőszénét és fasze-  
nét, román import bükk hasábfát

eredeti waggonekban legolcsóbb árban  
kedvező fizetési feltételek mellett szállítok.

Köztisztviselőknek és egyes csoportoknak  
külön fizetési kedvezményt nyújtok.

**DEMBITZ** tüzelőanyag nagykereskedő

Budapest, Gyár-utca 5 és Teréz körút 28.

Tefef.: 36-79. Rayonképviselők kerestetnek.

## Rendkívüli

árajánlat, míg a készlet tart.

Eredeti REITHOFFER gyártmányok!

**Női sárcípő** kifogástalan friss áru ezer K

alacsony és magas sarok francia fazon 88

**Férfi sárcípő** . . . . . 100

**Női hócípők** magasszárú Reithof-

fer finom teveszór bélással . . . . . 235

22-28-ig . . . . . 65

**Gyermek sárcípő** 29-34-ig . . . . . 75

Teveszór házicipők 90 ezer kor.-tól feljebb.

Tornacipők minden színben és nagyságban állandóan

raktáron. **Schäfer-cég,** 2x1

Budapest, I, Döbrentei-tér 4-6. Tel. 5-71.

Vidékre utárvétellel. Keresk. külön engedem.

# Értesítés!

Értesítem t. üzletfeleimet, hogy üzletemet Kos-  
suth-u. 50 szám alól Kossuth-u. 52 szám alá,  
saját házamba helyeztem át, hól mindenféle  
terményt a napi legmagasabb áron veszek és  
liszt, mindenféle élelmiszer és vágott fa kapható.

**GÓZON IMRE** terményüzlete.

tosan készülnek. Villanycsengők évi karbantartása olcsó díjazás mellett. Tanulót fizetéssel vagy ellátással felveszek.

## Sorakozzunk DRAGON LAJOS cipész-mester rendelőinek sorába!

DRAGON elsőrendű munkát készít csizmákban, női, férfi és gyermek-cipőkben. Beteg és érzékeny lábakra lábbelit külön orvosi rendelés szerint a legnagyobb pontossággal és felelősséggel készít. Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Üzlet Szent György utca 11 szám.

### CSERÉPKÁLYHÁK

különböző szín- és méretben kaphatók

**LANDESBERG** - cementárugyárban, SZEGED.

Az összes építési anyagok legjobb beszerzésiforrása.

**Kiváló  
hasábos tűzifa  
minden mennyiségben  
EGRY ELEMÉRNÉL  
kapható.**

Csongrád, Hunyadi-tér 11.  
(volt sörház.)

Telefon: 24 szám.

Jó erkölcsű kifutó fiú felvétetik.

4

### CSONGRÁD VÁROS' URÁNIA MOZGÓSZÍNHÁZ

Kedden, szerdán, szombaton és vasárnap  
este 8 órákor és vasárnap d. u. 5 órákor  
van előadás

Szombat, vasárnap este 8 és vasárnap  
délután 5 órákor

## Walewska grófnő

Regényes történet Napoleon teli hadjárataiból 6 felvonásban.

HELYÁRAK: az esti előadásokon Erkély és fentartott hely 12 000 I. hely 10 000 K., II. hely 8 000 K.

Délutáni helyárak: Erkély és fentartott hely 10 000., I. hely 8 000, II. hely 6 000 korona.

Nyomatott a Szilber-nyomda vállalatban.

BRÁZAY NAJÁD KÖLNI VIZ a legideálisabb illatszerujdonosság; egyesíti a kölniviz és a híres Brázay Najádkrém nemes illatát.

## Részletfizetésre

vásárolhat mindenféle rőfös árut  
olcsó árban

## LANDVIRTH ÖDÖN

rőfös és posztó üzletében, Kossuth-utca 4. sz.  
Kämpfnerdivat üzlet mellett.

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban.

## Ne mulassza el megtekinteni kész butorraktáramat.

hol a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelben tartok  
raktáron mindennemű butort, amit

kedvező részletfizetésre is árusítok.

Mindennemű asztalos munkát a leggyorsabban és szak-  
szerűen elkészítik.

Tisztelettel: FONYÓ JÁNOS asztalos-mester,  
Zsinor-utca 17 szám.

9-4

## KOLLARIT- BŐRLEMEZ

**KOLLARIT-  
BŐRLEMEZ** KANGARÓ LEVŐLŐ  
STAGTALAN FEDÉLMEZ



GAZDASÁGI ÉPÜLETEK, GYÁRAK,  
MALMOK BEFEDÉSÉRE ÉS RÉGI  
ZSINDELYTETŐK ÁTFEDÉSÉRE A  
LEGALKALMASABB

Kapható:  
**CSEH PÁL**  
vas, fűszer- és csemegekereskedőnél Csongrád

*Csak az a valódi Kollarit Bőrlemez, melynek tekerésén  
ezen címkével vannak ellátva. - Utánszót ne fogadjon el.*

## Csongrádi „Hangya” Szövetkezet

mezőgazdasági termény és gépraktár. Jegyezzünk újabb Hangya üzletrészeket! Fűszer-, vas-, kézmű-, rövid- és norinbergi áru. Keresztény magyar írók, gazdasági, iskolai és tankönyvek. Gyapjút a legmagasabb napiáron veszünk. 314-es sz. „Hangya” központi aruelőleg pénztárfiók. Áruelőleg betétekre 18 százalékos kamatot ad minden levonás nélkül. Olvassuk a „Hangya” újságot! Előfizetés az Új Barázda, a Barázda, Vasárnap című lapokra és a Magyar Gazdák Szemléje című havi folyóiratra. Tűzifát a legolcsóbb napi áron adunk el.

JAVÍTÁSOKAT ÉS ÁTVALAKÍTÁSOKAT LEGOLCSÓBBAN KÉSZIT.

DIVATNYOMKAT, SZÉLTOMOKAT, FUGANYOS AGYBETÉTEKET LEGJOBBAN ÉS